

第一观察

开局起步，总书记强调正确政绩观

习近平总书记在北京考察并看望慰问基层干部群众期间强调：“要引导党员干部特别是领导干部深刻认识树立和践行正确政绩观对于党和国家事业发展、党的建设的重要性，深入查找和纠正政绩观偏差，努力创造经得起实践、人民、历史检验的实绩。”

习近平总书记指引未来产业发展

对于正呈爆发之势的人工智能，习近平总书记曾以“头雁”为喻，用4个“战略”形容其至关重要：“是事关我国能否抓住新一轮科技革命和产业变革机遇的战略问题”“是引领这一轮科技革命和产业变革的战略性技术”“是我们赢得全球科技竞争主动权的重要战略抓手”“是推动我国科技跨越发展、产业优化升级、生产力整体跃升的重要战略资源”。

民以食为天，党以民为本

“粮食生产年年要抓紧，面积、产量不能掉下来，供给、市场不能出问题”“只有用自己的手攥紧中国种子，才能端稳中国饭碗，才能实现粮食安全”“能不能在食品安全上给老百姓一个满意的交代，是对我们执政能力的重大考验”……习近平总书记多次对保障粮食安全作出重要指示。



全文请扫描
新湖南二维码



全文请扫描
新湖南二维码



全文请扫描
新湖南二维码

◀(上接1版①)

父母食堂，方便了周边居民，对60岁以上的长者和新就业群体还有优惠。在这里，习近平总书记见到了3名快递员。

“老家都是哪里的？”“跑快递多久了？”“工作累不累？”“收入怎么样？”“春节回不回老家？”总书记问得十分详细。

“工作虽辛苦点，挣得比在老家多，就住在不远，到这儿吃饭还打折。”从东北来北京，打拼了12年的“80后”女快递员吴静，答得爽直，笑得淳朴。她和爱人都干这一行，起早贪黑、风雨无阻，凭着辛勤劳动把儿子供上了大学。

人与城的奋斗交响里，每一串音符都不可或缺，每一份付出都弥足珍贵。

上一次春节前夕在北京考察，习近平总书记临时来到前门石头胡同一个快递服务点看望“快递小哥”，夸赞他们“像勤劳的小蜜蜂，是最辛勤的劳动者”。

这一次，总书记形象地说：“快递现在成为城市的流动血液”“城市运转离不开你们”。“我也很关注你们。希望你们生活得好、工作得好。”温暖的话语，感动了在场所有人。

城，所以盛民也。每个“小家”热气腾腾，中国这个“大家”就蒸蒸日上。

父母食堂旁的银龄老年公寓，是119位老人安享晚年的“家”。习近平总书记来到这里时，老人们正在写春联、写福字，红纸墨韵，欢声笑语。

年近九旬的杨正旺老人是老坦克兵，参加过新中国成立10周年阅兵，见到总书记，挺直腰板敬了个标准军礼。精神矍铄的王国栋老人写得一手好字，向总书记展示刚写好的一个“家”字，朗声说道：我们欣逢盛世，老年人也要活出精彩来，活出中国人的精气神来。

习近平总书记为大家点赞：“说得好！这就是我们中国人的家国情怀。”

家国情怀，历久弥新。一家之安、一城之兴、一国之盛，中华民族经千难、历万险而矢志不渝的精神根脉，绵延不绝。

第三处“文字”，挂在隆福寺街区入口处——

“马不停蹄”。红底金字，这一新春市集的主题，跳动着新时代的脉搏。

正值小年，街头巷尾，枝头挂灯笼，户上贴窗花，年味越来越浓了。

“刚买了酱瓜、麻仁金丝，备着过年亲戚朋友来。就好这口老味道！”家住附近的张秀敏老两口，在六必居摊位前，惊喜见到同是“老北京”的习近平总书记。

10日上午，习近平总书记走进隆福寺街区，同大伙儿一起“过大年，迎新年”。

岁月积淀的稻香村，匠心独运的景泰蓝，热气腾腾的炒肝儿，活灵活现的糖画，妙趣横生的翻里花……在千年文韵和市场经济交融的“双面绣”里，好一幅京味新春图景！

习近平总书记同大家共赶新春市集，和店主摊主、市民游客频频互动、亲切交流，愉快地讲起年少时多次到隆福寺的情景，还购买了几份特色食品和文创产品。

历史文脉、烟火日常，承载着城市里的乡愁记忆。

“我一直关注北京的老字号”“隆福寺烟火气很浓”“看到这里熙熙攘攘、喜气洋洋，年味很浓、年货充足，感到很高兴”“作为千年古都，要把传统和现代有机融合在一起”……对这片出生、成长的土地，习近平总书记满怀深情。

千年古都，人民城市，创新热土。

一面是3000多年建城史、800多年建都史的古都风韵，一面是高质量发展、高科技创新的新晋“5万之城”，走在华章日新的征程里，一个势不可挡迈向伟大复兴的大国首都，以贯通历史、现在与未来的格局气魄，铺展开中国式现代化的万千气象。

隆福寺街区上，提着节礼，拿着刚买的小吃食、小玩意，大家热烈簇拥在习近平总书记身边。千百年来物阜民丰、国泰民安的梦想，在一张张幸福的笑脸上绽放。

“祝愿海内外中华儿女在农历马年龙马精神、身体健康、事业有成、阖家幸福！祝愿伟大祖国山河锦绣、风调雨顺、繁荣昌盛、国泰民安！”

春风里，京西太平鼓声擂响，鼓舞跃马扬鞭加油干的龙马精神。 (新华社北京2月12日电)

给予党纪处分31人；严明防汛救灾工作纪律，“6·18”洪灾后迅速出台“六严禁”，全程护航救灾重建，以刚性监督暖民心、促发展。

紧盯“关键少数”。强化对“一把手”和领导班子的监督，全年制发主体责任提醒卡165份，推动责任层层落实。扎实开展领导干部利用职权或影响力为亲友牟利专项整治，严肃查处违纪违法行为，持续净化政治生态。

涵养清风正气。举办第四届“廉洁文化周”活动，组织县管干部廉政知识测试、“我的长征”红色故事讲解大赛等；开展“好家风、好传承”助廉活动，230余名领导干部家属共筑家庭防线；分层分类开展警示教育，厚植清廉桑植根基。

坚守人民立场，执纪为民润民心。

每个“小家”热气腾腾，这个“大家”就蒸蒸日上。

过去一年，全县纪检监察组织始终把解决群众急难愁盼作为工作出发点、落脚点，扎实推进群众身边腐败和作风问题集中整治，让群众真切感受到全面从严治党就在身边。

以案破题解民忧。持续采取“超常规”措施、营造“超常规”氛围整治群众身边腐败，聚焦痛点难点，2025年处置群腐问题线索442件，立案258人，零容忍查办“校园餐”领域张松林、向佐鑫严重违纪违法案等典型案件，形成强力震慑。

深化作风建设。扎实开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育，健全长效治理机制，重拳整治

“洞庭清波”专项整治，处分处理22人，交办督办突出问题14个，守护澧水流域绿水青山。统筹开展违规举债虚假化债、招投标领域、殡葬领域腐败乱象、“瘦身钢筋”等专项监督和专项整治，推动重大决策部署在该县落地见效。

强化理论武装。严格落实“第一议题”和理论学习中心组学习制度，跟进学习习近平总书记重要讲话重要指示批示精神，贯通学习《习近平谈治国理政》第五卷，研究相关议题32次，开展学习研讨12次。常态化开展“送课进党校、送教下基层”活动，引导党员干部争做遵规守纪标杆。

深化靶向监督。常态化开展“洞庭清波”专项整治，处分处理22人，交办督办突出问题14个，守护澧水流域绿水青山。统筹开展违

规举债虚假化债、招投标领域、殡葬领域腐败乱象、“瘦身钢筋”等专项监督和专项整治，推动重大决策部署在该县落地见效。

护航中心发展。持续推进深化营商环境专项整治，立案34件，

发挥群众监督作用，用好“12380”、“12388”等举报平台和信访、网络等渠道，及时受理、优先办理反映违反换届纪律问题的举报。严厉查处违规违纪违法问题，坚持零容忍，对违反换届纪律、破坏换届风气的行为露头就打，依法依纪依法从严从快查处，严肃通报问责。坚决打击诬告陷害、恶意举报等行为，对受到不实举报已经或者可能造成不良影响，确有必要澄清的，应当采取适当方式进行澄清。

《通知》强调，要加强党的领导，压实压实换届风气监督工作责任。地方各级党委履行主体责任，要把抓好换届风气监督作为推进全面从严治党、净化政治生态的重要内容，切实加强领导和统筹，与换届工作同谋划、同部署、同落实，推动形成一级抓一级、层层抓落实的工作机制。各有关部门要各负其责、密切协作、增强合力。要把换届风气作为评价领导班子和领导干部落实管党治党责任的重要内容，对因履职不力导致本地区换届风气不正、纪律松弛涣散，造成恶劣影响的，严肃追究相关党组织和有关人员的责任。对换届选举中的违规违纪问题该发现没有发现，发现了不报告、不处置的，既追究主体责任、监督责任，又上查一级追究领导责任、党组织责任。

中共中央纪委机关、中共中央组织部、国家监察委员会联合印发关于严肃换届纪律加强换届风气监督的通知

新华社北京2月12日电 从今年开始，省市县乡领导班子将陆续进行换届。为贯彻落实党中央关于严肃换届纪律的要求，保证换届工作顺利开展，营造风清气正的换届环境，近日，中共中央纪委机关、中共中央组织部、国家监察委员会联合印发了《关于严肃换届纪律加强换届风气监督的通知》(以下简称《通知》)，要求各地在换届工作中认真贯彻落实。

《通知》指出，党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央坚持全面从严治党，持续正风肃纪反腐，广大党员干部纪律规矩意识不断增强，选人用人状况和风气得到根本扭转，为严肃换届风气奠定了坚实基础。同时也要清醒认识到，选人用人中的腐败现象和不正之风还禁而未绝，有些问题存在反弹回潮风险，有些问题呈现新的阶段性特征，干扰破坏换届的隐患尚未完全消除，对此必须高度重视。

《通知》明确了“十严禁”的换届纪律规定，即：严禁结党营私、搞小圈子，严禁搞投机钻营、结交政治骗子，严禁拉票贿选，严禁跑官要官、买官卖官，严禁违规干预、说情打招呼，严禁个人说了算，严禁“带病提名”，“带病提拔”，严禁违规用人，严禁弄虚作假、跑风漏气，严禁干扰换届。对违反换届纪律规定的，一律依规依纪依法严肃处理。

《通知》强调，要强化思想引导，做到教育在先警示在先预防在先。认真抓好学习教育，坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂，巩固深化党内集中教育成果，教育引导党员干部和代表委员深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”，正确行使民主权利。深入开展谈心谈话，党委书记和纪检监察机关、组织部门主要负责同志要与重点岗位干部和相关人员进行专题谈心谈话，提醒他们带头遵守换届纪律。加大警示教育力度，注意用好违纪违法典型案例开展警示教育，督促党员干部和相关人员深刻汲取教训，举一反三、警钟长鸣。

《通知》强调，要严格监督检查，始终保持整治不正之风的高压态势。突出重点强化监督检查，用好巡视巡察、选人用人专项检查等成果，注重加强提前分析研判，全面深入进行风险排查。对个别顶风违纪、铤而走险，冲击底线的苗头和倾向，要及时发现、及时处置。多措并举加强换届风气监督，各级组织部门要会同纪检监察机关等，对换届风气开展巡回督查。大会选举期间，上级要派驻督导组，对换届选举和会风会纪进行现场督导。有效

组织有关情况。被谈话人应当认真对照上述法规文件开展自查，深入查找履行全面从严治党第一责任人职责和严格自律方面存在的差距和不足。

开展及时谈话的，谈话人应当聚焦被谈话人存在的问题，做好谈话准备。

第十条 开展定期谈话，按照下列步骤进行：

(一)被谈话人报告自查情况；

(二)谈话人通报有关情况、严肃指出问题；

(三)被谈话人就有关问题作说明；

(四)谈话人提出整改要求；

(五)被谈话人作表态发言。

开展及时谈话，参照前款规定进行，并形成相关记录。

第十二条 被谈话人应当围绕监督谈话指出的问题，认真对照检查，在谈话结束后1个月内提出整改措施，并将谈话后的思想认识、整改措施向开展谈话的党委(党组)报告。其中，对于履行全面从严治党第一责任人职责的整改措施，应当向领导班子其他成员通报。

被谈话人应当在谈话结束后3个月内向开展谈话的党委(党组)报告整改情况。

第十三条 党委(党组)在制定落实全面从严治党主体责任清单和年度任务安排时，应当把开展监督谈话作为领导班子及其成员履行责任的重要内容。

党委(党组)在每年年初报送的落实全面从严治党主体责任情况报告中，应当专门报告上一年度开展监督谈话工作的情况。党委(党组)书记应当将开展监督谈话情况作为每年述职的重要内容。

第十四条 上级党组织在落实全面从严治党主体责任考核、领导班子和领导干部考核等相关考核工作中，应当了解下级党委(党组)及其领导班子成员开展监督谈话工作的情况。

第十五条 上级党组织在对下级党委(党组)落实全面从严治党主体责任情况的监督检查和巡视巡察中，应当注意发现和推动解决监督谈话工作存在的问题。

纪律检查机关、组织(人事)部门应当把党委(党组)开展监督谈话情况、被谈话人整改情况纳入日常监督。

第十六条 对于监督谈话中涉及党组织尚未公开的事项或者其他应当保密的内容，有关人员应当予以保密。

第十七条 有下列情形之一的，应当依规依纪严肃追究责任：

(一)党委(党组)及其领导班子成员不履行或者不正确履行监督谈话职责；

(二)被谈话人在监督谈话中不如实报告情况；

(三)被谈话人落实整改要求不到位，敷衍整改、虚假整改甚至顶风违纪；

(四)其他应当追究责任的情形。

第十八条 军队可以根据本办法，制定军队党委开展监督谈话工作细则。

第十九条 本办法由中央纪委负责解释。

第二十条 本办法自发布之日起施行。

清风劲吹澧水源

——2025年桑植县党风廉政建设和反腐败工作的答卷

尚景

时序更替，华章日新；铁纪护航，清风劲扬。

2025年，作为“十四五”规划收官之年，桑植县纪委监委在市纪委监委和县委坚强领导下，坚守主责主业、强化执纪问责，持之以恒正风肃纪，推动全面从严治党向纵深发展，交出了一份亮眼的党风廉政建设和反腐败工作答卷。

聚焦“两个维护”，政治监督精准有力

一年来，县纪委监委胸怀“国之大者”，主动融入发展大局，以政治引领定向、机制创新提效、能力建设筑基，推动政治监督具体化、精准化、常态化，确保各项决策部署落地生根。

强化理论武装。严格落实“第一议题”和理论学习中心组学习制度，跟进学习习近平总书记重要讲话重要指示批示精神，贯通学习《习近平谈治国理政》第五卷，研究相关议题32次，开展学习研讨12次。常态化开展“送课进党校、送教下基层”活动，引导党员干部争做遵规守纪标杆。

深化靶向监督。常态化开展“洞庭清波”专项整治，处分处理22人，交办督办突出问题14个，守护澧水流域绿水青山。统筹开展违

规举债虚假化债、招投标领域、殡葬领域腐败乱象、“瘦身钢筋”等专项监督和专项整治，推动重大决策部署在该县落地见效。

护航中心发展。持续推进深化

营商环境专项整治，立案34件，

发挥群众监督作用，用好“12380”、“12388”等举报平台和信访、网络等渠道，及时受理、优先办理反映违反换届纪律问题的举报。严厉查处违规违纪违法问题，坚持零容忍，对违反换届纪律、破坏换届风气的行为露头就打，依法依纪依法从严从快查处，严肃通报问责。坚决打击诬告陷害、恶意举报等行为，对受到不实举报已经或者可能造成不良影响，确有必要澄清的，应当采取适当方式进行澄清。

《通知》强调，要加强党的领导，压实压实换届风气监督工作责任。地方各级党委履行主体责任，要把抓好换届风气监督作为推进全面从严治党、净化政治生态的重要内容，切实加强领导和统筹，与换届工作同谋划、同部署、同落实，推动形成一级抓一级、层层抓落实的工作机制。各有关部门要各负其责、密切协作、增强合力。要把换届风气作为评价领导班子和领导干部落实管党治党责任的重要内容，对因履职不力导致本地区换届风气不正、纪律松弛涣散，造成恶劣影响的，严肃追究相关党组织和有关人员的责任。对换届选举中的违规违纪问题该发现没有发现，发现了不报告、不处置的，既追究主体责任、监督责任，又上查一级追究领导责任、党组织责任。

《通知》指出，要强化思想引导，做到教育在先警示在先预防在先。认真抓好学习教育，坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂，巩固深化党内集中教育成果，教育引导党员干部和代表委员深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”，正确行使民主权利。深入开展谈心谈话，党委书记和纪检监察机关、组织部门主要负责同志要与重点岗位干部和相关人员进行专题谈心谈话，提醒他们带头遵守换届纪律。加大警示教育力度，注意用好违纪违法典型案例开展警示教育，督促党员干部和相关人员深刻汲取教训，举一反三、警钟长鸣。

《通知》强调，要严格监督检查，始终保持整治不正之风的高压态势。突出重点强化监督检查，用好巡视巡察、选人用人专项检查等成果，注重加强提前分析研判，全面深入进行风险排查。对个别顶风违纪、铤而走险，冲击底线的苗头和倾向，要及时发现、及时处置。多措并举加强换届风气监督，各级组织部门要会同纪检监察机关等，对换届风气开展巡回督查。大会选举期间，上级要派驻督导组，对换届选举和会风会纪进行现场督导。有效

组织有关情况。被谈话人应当认真对照上述法规文件开展自查，深入查找履行全面从严治党第一责任人职责和严格自律方面存在的差距和不足。